
 

 

 
 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA 

 
 
OGGETTO: Quali azioni intende porre in essere la Regione FVG per contrastare il 

fenomeno del caporalato? 

 

PREMESSO che l’11.02.2022 l’Assessore al Lavoro dichiarava che entro aprile dello stesso 
anno la Regione avrebbe recepito le Linee guida nazionali in materia di identificazione, 
protezione e assistenza alle vittime di sfruttamento lavorativo in agricoltura, redatte 
nell'ambito del «Piano triennale di contrasto allo sfruttamento lavorativo in agricoltura e al 
caporalato»; 
 
VERIFICATO che il predetto Piano prevede quattro assi prioritari riguardanti la 
prevenzione, la vigilanza e il contrasto al fenomeno, la protezione e assistenza per le 
vittime, la loro reintegrazione socio lavorativa, e che coinvolge in un modello di governance 
multilivello, le diverse amministrazioni a livello centrale, regionale e locale; 
 
ATTESO che la Regione ha competenza concorrente in materia tutela e sicurezza del 
lavoro; 
 
ATTESO che la Regione può intervenire sulle modalità di intermediazione tra domanda e 
offerta di lavoro nel settore agricolo, anche per la gestione dei flussi di manodopera 
stagionale, e ha gli strumenti per monitorare l’andamento del mercato del lavoro; 
 
PRESO ATTO che le cronache delle ultime settimane evidenziano situazioni di caporalato e 
sfruttamento in vari territori della regione, in particolare nel mondo agricolo, e che emerge 
un quadro di: forme illegali di intermediazione, sfruttamento di persone, spesso di 
cittadinanza straniera, senza rispetto di orari e turni di riposo, con retribuzioni molto 
inferiori ai minimi salariali, con violazione delle norme sulla sicurezza e sulla salute, e che 
tali condizioni di lavoro portano a condizioni di vita degradanti; 
 
Tutto ciò premesso, interroga la Giunta regionale per sapere quali azioni intende porre in 
essere, anche con il coinvolgimento delle parti sociali, per rafforzare la prevenzione e il 
contrasto al fenomeno del caporalato, a partire dalla gestione dell’intermediazione tra 
domanda e offerta in capo ai CPI e dall’analisi dell’andamento del mercato del mondo 
agricolo, in particolare relativamente ai contratti stagionali. 
 
Massimiliano Pozzo 
 
Trieste, 19 giugno 2023 

Regione Autonoma Friuli Venezia Giulia 

Gruppo consiliare regionale 

Partito Democratico 

 


